

# 一错近千年,来看看汉文帝霸陵里都有啥?

开创西汉“文景之治”的汉文帝,其陵墓在哪里?

12月14日,国家文物局在京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报陕西西安江村大墓、河南洛阳正平坊遗址、甘肃武威吐谷浑墓葬群等3项重要考古成果。

其中,江村大墓的考古发现意义重大——确定西汉汉文帝刘恒的陵墓就在此处,纠正了元代以来“凤凰嘴”为汉文帝霸陵的传统认识。已发掘的8座外藏坑出土陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件,铜印文有“车府”“器府”“中骑千人”“府印”“仓印”“中司空印”等,表明江村大墓周围外藏坑应为模仿现实官署、府库建造。

**确定汉文帝霸陵在白鹿原江村大墓**

此次最受关注的一项发现,即陕西西安江村大墓确认为西汉汉文帝刘恒的霸陵。

江村大墓位于西安市东郊白鹿原西端,北距文献记载的汉文帝霸陵“凤凰嘴”约2100米,东距窦皇后陵800米,为霸陵区内的重要墓葬遗存。

依据文献记载,陕西省考古研究院、西安市文物保护考古研究院采用考古勘探、地质探测等多种技术手段,多次对传闻中的“凤凰嘴”进行了大范围的细致探查,除“凤凰嘴”下的10余通明清时期的碑石外,并未发现陵墓类遗迹。

随即,考古团队根据既往考古工作成果,重点复核勘探了江村大墓及外围区域,先后发掘了江村大墓西北1600米处的一组陶窑遗址,江村大墓东北、西南区域的8座外藏坑,江村大墓西南约3900米处的23座汉墓。

根据以上考古调查、勘探、发掘成果,考古团队认为,江村大墓及其周边的遗迹,形成了一个较为完整的陵区,与汉高祖长陵、汉景帝阳陵、汉武帝茂陵等西汉帝陵形制要素相近,平面布局相似,整体规模相当,并有显而易见的发展演变轨迹。结合文献记载,判断其为汉文帝霸陵。

整体来看,江村大墓葬平面为“亞”字形,墓室边长约72米,墓室四周



江村大墓1号发掘点(2019年5月15日摄,无人机照片)



薄太后南陵外藏坑出土的一组陶俑(2020年5月7日摄)



江村大墓外藏坑出土的印章(2020年5月7日摄)



江村大墓外藏坑出土的铜齿轮  
(2020年5月7日摄)



薄太后南陵外藏坑出土的彩绘陶俑  
(2019年8月26日摄)

本版图片均由新华社供图

2002年,6件从这里被盗出境的西汉黑陶俑出现在美国索斯比拍卖行的拍卖图录上,即将被拍卖。我国政府通过外交途径,及时进行了交涉。

考古学家焦南峰回

## ■相关新闻 洛阳正平坊遗址 发现疑似太平公主宅院

会上,国家文物局还通报了河南洛阳正平坊遗址、甘肃武威吐谷浑墓葬群的重要考古成果。

河南洛阳正平坊遗址是唐代洛阳城郭城里坊区内的重要里坊遗址之一,为文献记载唐代孔庙、国子监、太平公主宅(后改为安国女道士观)所在。遗址平面为长方形,南北长533.6米,东西宽464.6米。坊内由“丁”字形道路分隔为西半坊、东南区和东北区三部分。西半坊为一座大型宅院,中轴线上由南向北分布五座大型夯土台基,并由墙(或廊)围合,推测为太平公主的宅院。该遗址是唐代都城里坊制度的生动例证,发掘所见的丁字街连通南北坊门的里坊格局,以及中轴对称和多进式院落布局,体现了中国古代传统的城市规划思想,对唐代政治制度史和社会生活史研究具有重要价值。

甘肃武威吐谷浑墓葬群是一处唐代吐谷浑王族墓群。其中,喜王慕容智墓是目前发现唯一保存完整的吐谷浑王族墓葬,实验室考古清理保护了纺织品、彩绘陶俑、漆木器等各类随葬品800余件,出土慕容智墓志首次提及吐谷浑“大可汗陵”的存在。

(据《新京报》)

发现110多座外藏坑,外藏坑外围有卵石铺砌的陵园设施,推测可能为独立的帝陵园。

江村大墓与窦皇后陵外围发现陵园园墙遗存,推测共处同一座大陵园内。已发掘的8座外藏坑出土陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件,铜印文有“车府”“器府”“中骑千人”“府印”“仓印”“中司空印”等,表明江村大墓周围外藏坑应为模仿现实官署、府库建造。

据央视新闻报道,史料记载,公元前157年6月,汉文帝刘恒在长安城未央宫病逝,群臣遵其遗诏,将其葬于霸陵,不起封土。此后,不少史书中都有对于霸陵的记载,但是具体位置并不明确。

直到元代,学者骆天骥在其编撰的《类编长安志》中记述,“文帝霸陵在京兆通化门东四十里白鹿原北凤凰嘴下”。这是考古专家目前能查到关于霸陵的具体位置最早的记录。

凤凰嘴位于白鹿原西部。据新华社消息,这里有10多通明清时期的祭祀碑,另有清代乾隆年间陕西巡抚毕沅题铭石碑一通,上书“汉文帝霸陵”5字,因而长期以来“凤凰嘴”也被认为是汉文帝陵。

据央视新闻报道,2011年,在国家文物局大遗址考古工作中,陕西省和西安市的考古专家就对凤凰嘴展开了调查勘探。经过一个多月的勘探,没有发现人工开凿过的痕

迹。

紧接着,工作人员进行了第二次考古勘探,耗时近半年,仍然一无所获。

考古专家随后又请来了陕西的一家地矿企业,通过地磁雷达、高密度电法、测氡法等现代化手段对凤凰嘴进行勘测,所有勘测结果显示,凤凰嘴没有任何古墓的痕迹。

有专家推测,后世的学者很可能是受到史书中关于霸陵“因山为藏、不复起坟”记述的影响,从而将霸陵与唐代帝陵的外观相比较,作出凤凰嘴是霸陵的结论。

### 多年前一起盗墓案牵出汉文帝霸陵

江村大墓没有高大封土,在考古现场,不论是在地面上平视,还是用无人机从天空上俯瞰,都看不出这里有一座大墓。它进入考古人员的视线,还要从多年前的一起盗墓案说起。

据央视新闻报道,

发现110多座外藏坑,外藏坑外围有卵石铺砌的陵园设施,推测可能为独立的帝陵园。江村大墓与窦皇后陵外围发现陵园园墙遗存,推测共处同一座大陵园内。已发掘的8座外藏坑出土陶俑、铜印、铜车马器及铁器、陶器等1500余件,铜印文有“车府”“器府”“中骑千人”“府印”“仓印”“中司空印”等,表明江村大墓周围外藏坑应为模仿现实官署、府库建造。

专家表示,霸陵位置得到明确,也解决了西汉十一座帝陵的名位问题。双重陵园、帝陵居中、外藏坑环绕的结构布局,与汉高祖长陵、汉惠帝安陵显示出明显的差异,奠定了西汉中晚期帝王陵墓制度的基础,对中国古代帝王陵墓制度的深入研究具有极为重要的意义。

### “汉文帝霸陵在凤凰嘴”一错近千年

值得一提的是,此次发现纠正了文献中“凤凰嘴为霸陵”的说法,也纠正